

精准运营激发易捷创效活力

梁静

近日,《中国石化报》报道广西玉林石油通过应用数智工具、拓展服务场景,推动易捷便利店转型升级,助力12家落后门店业绩实现正增长。实践表明,便利店要充分挖掘销售潜力,就应把握精准运营的关键,在需求感知、服务创新与体系支撑上持续发力,全面提升经营质效。

精准感知客群需求,是运营升级的基础。当前,不少便利店面临“货品齐全却动销乏力”的困境,根源在于对消费需求把握不足。企业应搭建多渠道感知路径,结合智能工具分析消费数据,结合门店区位特点梳理客群画像,明确不同群体消费偏好与核心诉求。通过优化商品结构,强化高频刚需品类,淘汰滞销品项,形成契合区域特点的供给方案,实现从“有什么卖什么”向“要什么供什么”转变,提升库存周转与资源利用效率。

精准创新服务场景,是提升经营质效的关键。随着消费需求从单一购物向复合型体验的转变,企业应积极拓展服务维度,一方面完善会员体系,通过积分兑换与专属权益增强客户黏性,促进流动客群转化为稳定群体;另一方面合理规划门店空间,增设司机之家,为客户提供休息、充电、应急物资补给等服务,吸引潜在便利店客户,带动商品销售,为门店业绩增长注入动力。

精准构建运营体系,是长效发展的保障。精准运营的落地,离不开内部全链条体系的协同支撑。企业需打通前端数据应用、中端商品调配、后端人员管理的全流程链条,明确各环节权责。数据端保障智能分析工具高效运转,及时输出客群消费趋势、商品动销数据,为运营决策提供依据;商品端建立灵活补货机制,根据门店销售数据自动触发补货预警,避免缺货或积压;人员端强化服务技能培训,重点提升员工快速响应需求的能力。各环节无缝衔接,并通过体系化建设,促进优秀经验推广和转化,推动门店运营水平实现系统性提升,为高质量发展筑牢根基。

经济走笔

石工建中原设计公司
两项工程获优秀测绘工程奖

本报讯 日前,由石工建中原设计公司承揽的青宁输气管道工程、中原储气库群东部气源管道工程两个项目分别获河南省优秀测绘工程奖金奖与铜奖。

河南省优质测绘工程奖是河南省测绘行业的最高级别荣誉奖项,由河南省自然资源厅主管,河南省测绘地理信息局组织评选,具有广泛影响力与认可度。

青宁输气管道工程是我国家重点能源建设项目之一,中原设计公司在该项目中创新构建“空天地一体化”测绘体系,通过卫星遥感影像解译、无人机航测与地面测绘的协同作业,有效攻克复杂地质环境的高精度测量难题。在中原储气库群东部气源管道工程项目中,该公司创新研发“BIM+GIS”三维可视化测绘系统,实现储气库群全生命周期三维数字化建模,为华北地区冬季天然气调峰保供提供了智能化决策支持平台。

(来文艺 王静文)

山西朔州石油
LNG业务稳步增长

本报讯 今年以来,山西朔州石油聚焦LNG终端市场拓展与网络能力提升,多措并举推动LNG业务实现质效双增。1月至10月,LNG销量同比增长139.4%,经营总量与增量均排名省公司第一。

在网络建设方面,朔州石油结合区域物流线路与用气需求趋势,采取自建与租赁并行的模式,在业务空白区域新增4座LNG站点,进一步完善主干线与关键节点的网络覆盖。客户开发上,以各站点为核心组建专项小组,深入物流园区、工矿企业等重点领域开展精准对接,运用大数据分析客户用气特征,实施差异化服务策略,推动客户数量同比增长110.5%。同时,积极探索“LNG+易捷服务”发展路径,在加气站引入易捷餐饮、完善司机之家等配套服务,提升客户体验,构建多元化服务体系。

(边伟涛)

中国石化供应商

锡安达防爆电机

与世界同进步

电话:0510-83591888 83591777

网址: <http://www.xianda.com>

单位:江苏锡安达防爆股份有限公司

江汉油田涪陵页岩气公司搭建前线指挥中心,形成“中心统筹+平台赋能+机制保障”的运行新模式,生产现场问题反馈、处置效率大幅提升

优化管控流程提升气田运行效率

本报记者 石建芬 通讯员 杜家澄 王彦

11月8日,在江汉油田涪陵页岩气公司前线指挥中心内,员工通过生产运行智能管控平台发现某井压缩机震动值异常飙升,仅用30秒便完成远程停机操作。“以前,从接到报警到赶到井场处置,至少要40分钟,现在前线指挥中心一键操作就能止损。”该公司生产运行主管龙智勇感慨道。

涪陵页岩气田井多、面广、工艺复杂,平台间平均距离超20公里,传统公司一管理区一班站的三级指挥模式下,班组协调难、应急处置慢等问题日益凸显。今年以来,涪陵页岩气公司锚定流程优化提效率,搭建前线指挥中心,重构组织架构整合专业力量,对生产运行智能管控平台进行智能化升级,同步建立闭环管理机制夯实成果,形成“中心统筹+平台赋能+机制保障”的运行新模式。截至11月12日,

涪陵页岩气田异常闭环处置率达100%,生产现场问题反馈、处置效率提升50%,为气田高效开发筑牢支撑。

“中枢+专班”:打破壁垒强统筹

“前线指挥中心不是简单的值班室,而是气田生产运行的‘中枢大脑’。”该公司生产运行管理室高级主管周林乾介绍。该中心从组织架构入手,打破部门壁垒:横向整合生产、技术、运维等专业力量,纵向打通指挥、执行、反馈通道,设置巡检班负责现场巡查、运维班负责问题处置,将过去的三级指挥模式压缩为“中心—现场”直达模式,指令传递时间缩短60%。

针对班组遗留问题多、职责界定模糊,该中心创新组建三人专班,由生产指挥中心、技术管理中心、运维班各抽调1名骨干,负责日常调度与问题攻坚。今年6月,焦页24-6HF井因

平台扩建,井口压力变送器、井切控制线缆断裂,数据无法远程传输、气井并不能远程关断。三人专班接手后,迅速厘清责任——信息岗牵头制定方案,水电分公司负责现场整改,仅用2天就完成挖沟放线、穿管接线,让井站恢复远程管控能力。截至目前,前线指挥中心生产问题处置率达98.8%。

智能平台:数据驱动提效能

“过去巡检靠腿,排查靠经验;现在平台会预警,处置有模型,像多了个智能助手。”巡检一班班长张飞点开生产运行智能管控平台,屏幕上清晰显示着各井场的实时数据、巡检任务进度等。

这款由涪陵页岩气公司联合油田信息中心开发的智能平台,覆盖巡检管理、任务调度、异常上报等六大业务领域,梳理构建了91项巡检操作员工

岗位任务模型,无论遇到井场压力异常,还是设备故障,员工在平台上就能找到标准化解决方案。“发现井口压力波动,平台会自动匹配压力异常处置模型,提示先检查阀门状态,再核对参数,避免盲目操作。”龙智勇解释道。

平台的大数据分析功能更成了“隐患捕手”,实时采集井场生产数据、员工操作记录,通过算法分析设备运行趋势。9月,焦页18-4HF井产气量出现微小波动,平台结合管线压力数据判断为“轻微堵塞”,立即推送预警至中心。运维班赶到现场后,按平台提示的管线疏通流程操作,迅速解决问题。

机制迭代:闭环管理固成果

“前线指挥中心能高效运转,关键在于闭环管理机制,让每个问题都有始有终。”周林乾说。公司结合厂直管班组新模式,为“中心”量身打造“闭环

管理机制,从问题上报、派单处置,到验收销项、复盘总结,每个环节都明确时限与责任主体。

针对气田常见的设备故障、管线隐患等问题,中心联合技术部门制定异常处置标准化手册,结合升级后平台的应用场景,明确压缩机、井口装置等20类设备的处置流程与时间节点。每月召开问题复盘会,分析未及时处置的案例,优化协调机制。此前,某井场因承包商人员不足导致处置延迟,前线指挥中心随即建立承包商资源动态台账,提前储备应急维修人员,后续同类问题处置效率提升80%。

截至11月12日,依托闭环管理机制,前线指挥中心推动涪陵页岩气田设备完好率保持在99.2%以上;同时,气田累计生产天然气完成全年进度任务的84%,页岩油产量完成全年进度任务的87%,交出效率与产量双优答卷。



“绣花功夫”除堵点

朱文文 刘仪信 郭华

“普光202-1井压力数据怎么不动了?”11月7日,在中原油田普光气田202集气站中控室里,该站采气工段云琪指着电脑上的数据焦急地说。采气厂普光采气管理区主任技师熊红武快步上前,盯着屏幕看了几秒后眉头微蹙:“大概率是取压扣硫结垢堵了,正好赶上今天有井筒气体放空作业,咱们抓紧处理,不能耽误生产!”

普光202-1井是站内重

点监测井,井口压力数据的精准度直接关系到站场生产调度。此时正值供暖季前的生产关键期,每口生产井的平稳运行都关系到居民的供暖质量。熊红武深知,取压口虽小,却是气井运行状态的“晴雨表”,必须抓住计划性关井放空的“黄金窗口期”快速处置。

“压力数据不准,生产调度就没了准头,一步都不能错!”熊红武一边叮嘱,一边麻利地整理工具。疏通器、防爆设备、硫化氢防护装备、化学

清洗剂……片刻间,全套处置工具准备就绪,他带着团队直奔井场。

到达现场后,熊红武按规程完成井筒放空、气体检测,确认安全后,小心翼翼拆下压力建设器。果然,取压接口处布满致密的硫结垢,已封堵大半通道。“硬通容易损坏螺纹,得用‘软办法’!”他果断采用软性疏通与化学清洗结合的方式,手持细巧工具一点点剥离结垢,再用专用清洗剂反复冲洗,全程动作轻缓精准,生怕损伤设备。

“小堵点藏着大隐患,处理起来就得用‘绣花功夫’。”熊红武擦了擦额头的薄汗,看着源源不断地输送出厂的成品油,脸上露出了欣慰的笑容。

额角的汗珠顺着安全帽带滑落,熊红武却丝毫不敢分心。清洗、吹扫、检查、回装、验漏、复位……每一个环节都按规程稳步推进。不到一个小时,取压通道彻底畅通,压力变送器重新投运,屏幕上的压力数据即刻恢复正常波动。

“小堵点藏着大隐患,处理起来就得用‘绣花功夫’。”熊红武擦了擦额头的薄汗,看着源源不断地输送出厂的成品油,脸上露出了欣慰的笑容。

“抠”出0.3个百分点的产率

张勇

日前,湖南石化炼油二部中控室里,屏幕上的参数曲线不停跳动,值班班长吴飞的目光紧紧锁定着轻油收率数值,他们要从复杂的大分子烃类中,尽可能多地“抠”出宝贵的成品油馏分,将轻质油品收率再提升0.3个百分点。

“把反应温度再微调2摄氏度,盯着轻油收率变化。”吴飞对着手持遥控器下达指

令。这看似不起眼的操作,背后是对反应温度、压力区间和催化剂活性的反复推敲。就像炒菜控火候,差一点都不行。”吴飞说,装置运行的每一个参数,都直接影响着油品馏分的提取效率。

陶建国迅速调整操作后,看着数值接近峰值,忍不住提议:“已经快到顶了,要不就这样?”吴飞指着屏幕解释:“别这样!”吴飞对着手持遥控器下达指

令。这看似不起眼的操作,背后是对反应温度、压力区间和催化剂活性的反复推敲。就像炒菜控火候,差一点都不行。”吴飞说,装置运行的每一个参数,都直接影响着油品馏分的提取效率。

为了这微小却关键的提升,班组全员开启“精打细算”模式。他们紧盯分子裂解的每一个环节,反复优化反应温度、催化剂与原料油的接触时间,每15分钟记录一次数据,每半小时分析一次趋势。

经过连续4个多小时的密切监控与精准微调,屏幕上的数值终于定格——轻油收率较之前提升0.31个百分点,超出预期目标。这意味着企业每天能多生产70余吨优质成品油,为企业提质增效注入了强劲动力。

“多‘抠’一点,效益就多一分。”吴飞擦了擦额头的薄汗,看着源源不断地输送出厂的成品油,脸上露出了欣慰的笑容。

走近一线

首创超深双分支井,通过一套井口装置实现双分支井眼分采与合采,为超深层复杂油藏效益开发提供了可复制的技术方案

西北油田碳酸盐岩油藏高效开发获突破

本报讯 日前,西北油田采油三厂首创的超深双分支井——TH10412CH2井顺利完钻,单井控制储量较常规井型扩大10%以上,标志着该油田在碳酸盐岩油藏低效储量动用领域取得关键突破,为超深层复杂油藏效益开发提供了可复制的技术方案。

碳酸盐岩油藏因储层非均质性极强,缝洞分布零散、开发成本高企,一直是全球油气领域的高效开发难题。

作为塔河油田主力开发单元,采油三厂经过20多年开发已进入中后期,碳酸盐岩油藏的开发难题在此尤为凸显。今年,该厂将双分支井技术列为攻坚方向,在TH10412CH2井实施“主井眼复合堵堵+分支井眼”工艺。这口井的施工难度堪称“在钢丝上作业”,主井眼斜深6513米、分支井眼斜深6027米,目标储层易漏失、易垮塌、易卡钻,还面临超深、

高温、高压多重考验。为攻克难题,采油三厂组建开发、钻井、完井多专业联合攻坚团队,推行地质工程一体化决策,常驻现场实时共享数据、优化钻井液体系。

团队创新整合多项关键技术

筛选免钻玻璃盲板阀完井工具组合,应用“三维地质建模+动态轨迹修正”模式,将井眼轨迹偏差率控制在0.3%以内。针对老井眼水平井段

垮塌风险,精细管控架桥堵

(石立斌 任科)

胜利石油工程应用 智能化生产系统提效显著

本报讯 近日,由胜利石油工程公司自主研发的智能化生产指挥系统,集成生产信息、实时数据、系统监控、统计分析等模块,减少了人工操作环节,有效提升生产组织的科学性、精确性、时效性。系统通过对接北斗定位、井筒一体化数据库,可实时查看车辆状态、井位情况等生产信息,实现任务指令一键接收,任务流转平均耗时从0.33小时缩短至0.05小时。内置智能算法模型,通过对固井生产计划与资源的动态分析,自动匹配最优施工组合,有效节约运行成本。

胜利石油工程固井技术服务

务中心研发的智能化生产指挥系统,集成生产信息、实时数据、系统监控、统计分析等模块,减少了人工操作环节,有效提升生产组织的科学性、精确性、时效性。系统通过对接北斗定位、井筒一体化数据库,可实时查看车辆状态、井位情况等生产信息,实现任务指令一键接收,任务流转平均耗时从0.33小时缩短至0.05小时。内置智能算法模型,通过对固井生产计划与资源的动态分析,自动匹配最优施工组合,有效节约运行成本。

(彭大为 何思琪)

上海院获 第五届上海知识产权创新奖

本报讯 日前,由国家知识产权局、世界知识产权组织和上海市人民政府共同主办的第二十二届上海知识产权国际论坛在上海举办。会上颁发了第五届上海知识产权创新奖,上海石油化工研究院获上海知识产权奖(创造)。

第五届上海知识产权创新奖包括上海知识产权奖(创造、保护、运用)和上海知识产权创新奖(专利一等、二等、三等),每3年评选一次,旨在表彰上海市知识产权领

域表现突出的主体与成果,促进知识产权高质量创造、高水平保护和高效益运用。

上海院坚持以知识产权为纽带的持续创新机制,系统构建了专业化、制度化、信息化的知识产权管理体系。截至目前,累计申请中国专利10330件,授权6608件;积极开展海外布局,通过PCT(专利合作条约)申请进入近40个国家和地区,累计申请涉外专利1544件,授权923件。

(李薇 柏诗哲 周梦瑾)



近日,浙江绍兴石油首家易捷便利店正式投入运营。该店采用前置仓模式,商品种类近6000种。截至11月12日,门店日均订单量已突破500单,日均订单量、营业额均排名省公司第一。图为外卖骑手在易捷便利店取货。

芮玉惠 摄 邱丽莉 文

化销国贸完成 首单区块链电子提单应用

本报讯 近日,化销国贸完成首单区块链电子提单应用,为能源化工行业外贸数字化转型提供实践范例。

该电子提单依托区块链分布式账本+加密算法、智能合约三大核心技术,规避了纸质提单存在的风险,并实现电放操作秒级完成,有效节省电放费用,解决了“货等单”难题,整体单据处理周期由3到7

天压缩至数小时,安全性和效率均大幅提升。

化销国贸以技术创新响应外贸服务升级需求,持续深化外贸服务能力建设,推动打造“产品+物流+数字化服务”一体化方案、构建更具优势的外贸服务体系,助力提升中国石化在国际能源化工市场的竞争力。

(章驰 胡金莉 刘克)